

Коллективный ТРУД

— Орган Сергачского Райкома ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся Горьковской области

№ 64 (2694) | Воскресенье 7 ноября 1943 г. | Цена 15 коп.

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов! Давайте фронту и стране больше продовольствия и сырья для промышленности. Добивайтесь дальнейшего роста поголовья скота и повышения его продуктивности! Все силы на поддержку фронта, на разгром врага!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции).

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 26-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ В СССР!

ГОД ВЕЛИКИХ ПОБЕД

Истекший 26-й год Великой Октябрьской Социалистической Революции был годом всемирно-исторических побед нашей доблестной Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Воины Красной Армии за период зимнего наступления 1942-43 годов и летнего наступления 1943 года прошли с упорными боями огромный путь от предгорий Кавказа до Днепровского лимана, от великой русской реки Волги до седого Днепра, от города-героя Сталинграда до древнего города Киева.

Только за период летнего наступления 1943 года освобождена от немецко-фашистских мерзавцев территория в 350 тысяч квадратных километров. Свыше 38 тысяч населенных пунктов, 162 города возвращены нашей Родине. Миллионы советских людей вырваны из лап немецких людоедов и влились в свою родную семью. Свыше 2.700.000 немецких головорезов выведены из строя, грабьярми Гитлера, причем 900 тысяч из них навсегда похоронены Красной Армией в просторах советской земли.

В жестоких боях с врагами нашей родины воины Красной Армии проявляют исключительные образцы мужества и героизма. Только за успешное форсирование Днепра и прочное закрепление на правом берегу реки сотни красноармейцев, офицеров и генералов удостоены звания Героев Советского Союза.

От героев фронта не отстают и герои тыла. Самоотверженным трудом на заводах и фабриках, в шахтах и рудниках, на колхозных и совхозных полях труженики нашей страны куют победу над врагом. Истекший год был годом дальнейшего повышения производительности труда, увеличения выпуска продукции для фронта. Красная Армия не знает нужды ни в вооружении, ни в боеприпасах, ни в продовольствии.

Вступая в 27-ю годовщину Великого Октября советский народ под гениальным руководством мудрого вождя и полководца товарища Сталина сделает все для ускорения окончательной победы над кровавым врагом.

РАЙОН ФРОНТУ

Трудящиеся района за время войны внесли из своих личных сбережений на постройку вооружения для Красной Армии 2.844.656 рублей и в фонд обороны Родины 2.782.778 рублей.

Колхозники, колхозницы и интеллигенция района посредством подписки на заем и приобретения билетов денежно-вещевых лотерей дали государству за годы войны 29.622.000 рублей.

В фонд обороны Социалистической Родины трудящиеся внесли облигаций различных займов на 650 тысяч рублей.

Для защитников Родины — бойцов и командиров Красной Армии — из района отправлено теплых вещей 23387 штук.

В помощь освобожденным от немецких оккупантов районам Сталинградской области колхозники и колхозы отправили 302 головы скота.

Передовые люди района

САБЕРОВ Мустафа Саберович

депутат Верховного Совета СССР, председатель Андреевского колхоза «Алга». Его колхоз успешно завершил уборку и обмолот урожая, перевыполнил план озимого сева и подъял зяби, досрочно рассчитался по всем видам государственных

поставок. Сдал в счет 1944 года 6000 пудов зерна, 300 пудов мяса. Колхозники приобрели билетов 3 денежно-вещевой лотереи на 202 тысячи рублей. Сам тов. Саберов — на 15000 рублей.

РОТАНОВ Петр Михайлович

слесарь депо. За время работы в депо внес 40 изобретательских и рационализаторских предложений, дающих 150000 рублей экономии в год. Ценный ряд его изобретений применяются по всей цепи желез-

ных дорог Советского Союза. За свою изобретательскую работу награжден орденом Ленина, а также значками: «Ударник сталинского призыва» и «Почетному железнодорожнику».

ДЕРГУНОВ Иван Федорович

бригадир Воскресенской тракторной бригады Андреевской МТС. Его бригада выполнила годовой план тракторных работ на 222 процента,

экономит 500 кгр. горючего, намолотила 440 тонн хлеба сверх плана, план зяблевой вспашки выполнила на 220 процентов.

КИСЕЛЕВ Иван Григорьевич

электросварщик, ежемесячно выполняет норму на 300—350 процентов, при безупречном качестве выполняемых работ. За период

войны подготовил 5 электросварщиков. За самоотверженную работу награжден значком «Ударник сталинского призыва» и Почетной грамотой обкома ВКП(б).

ТРАНСПОРТНАЯ БРИГАДА

В честь 26-ой годовщины Великой Октябрьской Социалистической Революции в районе было развернуто социалистическое соревнование комсомольско-молодежных транспортных бригад. Комсомольцы и молодежь оказали большую помощь колхозам в вывозке зерна государству. Комсомольско-молодежная тран-

спортная бригада колхоза «Алга» — бригадир Абдулин — взятые обязательства к 26-ой годовщине Октября выполнила досрочно.

План вывозки зерна и овощей государству она выполнила 10 сентября, вывезла 286 тонн зерна и 91 тонну картофеля. В подарок Октябрю бригада вывезла 108 тонн сверх плана. А. В.

КОМСОМОЛЬЦЫ ДЕТЯМ СТАЛИНГРАДА

Комсомольцы и молодежь колхозных организаций в подарок 26-й годовщине Октября собрали для детей Сталинграда из своих личных запасов 500 центнеров картофеля, 400 штук яиц, 3000 рублей денег. Для

бойцов Красной Армии собрано более 150 пар теплых вещей. Комсомольцы Каменской комсомольской организации из своих личных запасов выделили 1000 кгр. картофеля, 100 штук яиц, 1560 руб. денег и сдали 5 пар теплых вещей.

ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ ПЛАНЫ

Трактористы Мокро-Майданской тракторной бригады (бригадир Бокарев Егор Иванович), и Ивановской (бригадир Кляев Павел Кузьмич) 26 годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции отмечают перевыполнением производственных заданий. Мокро-Майданская тракторная бригада произвела работ в переводе на мягкую пахоту 1126 гектаров вместо 1000 га по плану. Ивановская тракторная бригада вспахала 815 га при задании 700 га.

Тракторист Спиренко за свою смену вспахал 237 гектаров при задании 158 га. Включившись в предоктябрьское соревнование тов. Спиренко на подъеме зяби добился высокой производительности. Он поднял зяби 86 га при задании 50 га, за что получил в качестве премии 60 трудовых. Перевыполнила план подъема зяби и трактористка Н. Б. Шелудякова, вспахав 81 га при норме 50 га, и также получила в качестве премии 60 трудовых.

И. Рябов.

НАШИ ПОДАРКИ ОКТЯБРЮ

Колхозники Акузовского колхоза «Память трех коммунаров» крупными успехами встречают 26 годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции. Колхоз полностью закончил весь цикл сельскохозяйственных работ. Выполнена первая заповедь колхоза — поставки хлеба государству. Сверх плана колхозники свезли на пункт «Заготзерно» 2430 пудов зерна, и 60 пудов сдали в фонд обороны.

Выполнены полностью и другие виды поставок. В счет 1944 года колхоз сдал 3000 кгр. мяса, 80 кгр. масла.

План развития поголовья скота выполнен на 100 проц., а по свиньям имеется перевыполнение плана на 11 голов. Скотные дворы подготовлены к зиме. Скоту обеспечена сыва, теплая зимовка.

Колхозники колхоза «Память трех коммунаров» активно подписались на Второй Государственный военный заем, дав займы государству 377 тысяч рублей. Билетов третьей денежно-вещевой лотереи колхозники приобрели на 132 тысячи рублей, 85 тысяч рублей они внесли наличными.

Д. Кочнев, председатель Акузовского сельсовета.

День Великого Октября рабочие артели «Обувщик» встречают производственными подарками. Годовую программу по ремонту обуви артель выполнила на 153 проц.

План октября выполнен на 145 проц. А за работу в сентябре артель получила вторую премию облисполкома.

М. Буланкин.

За работу в сентябре коллектив промкомбината получил переходящее Красное Знамя Горьковского обкома ВКП(б). Получая знамя рабочие комбината дали слово работать еще лучше и встретить день Великого Октября новыми производственными подарками.

Производственный план по выпуску продукции ширпотреба они выполнили на 152 процента, фронтные заказы выполнены на 125 проц.

Г. Шлепнев.

РАЙОН ФРОНТУ

В фонд обороны родины колхозники и колхозы района сдали 1600 пудов хлеба.

В фонд здоровья раненых бойцов по району поступило молока 3000 литров.

Трактористы Андреевской машинно-тракторной станции за 1943 год сэкономили горючего 1800 кгр.

3000 индивидуальных посылок послали трудящиеся района бойцам и командирам Красной Армии в честь 26 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции.

За время войны колхозы нашего района увеличили посевную площадь на 6182 гектара. Поголовье скота возросло по сравнению с 1940 г. дом: крупно-рогатого — на 45 проц., свиней на 58 проц., овец — на 51 проц., птицы — на 158 проц.

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков. Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника являлась крупнейшей операцией наших войск

после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнались немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укрепляющуюся в течение двух лет и считавшуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуручьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стало основ-

ные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться в этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры Юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника к Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Веда наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска,

Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, хутор Михайл вский, Ворожба, Копотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиновата, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозова, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Белица, Курск — Ворожба — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Копотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Белица — Нежин — Гребенка — Золотоноша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Генчиск, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с Югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердяск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизи-

зии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками **УНИЧТОЖЕНО**: самолетов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «тигров» и «пантер» — 800, бронемашин — 890, уничтожено орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «фердинанд» — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 390, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками **ЗАХВАЧЕНЫ** следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них «тигров» и «пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Василевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части — Маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

СОВИНФОРМБЮРО.

Ответственный редактор

В. ЛОГАШИН.

Адрес редакции:
Сергач. Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ:

кабинет редактора 46
типографии 47

Подписная плата
1 руб. 95 коп. в месяц